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    Dichiarazione di voto 
 
Oggetto: Documento di indirizzo programmatico per la redazione degli atti di 
PGT 
 
Premesso che lo scrivente gruppo consiliare il 2 settembre 2009 ha presentato 
un’ interpellanza, con la quale chiedeva di illustrare gli intendimenti della 
Giunta comunale in merito alla stesura del PGT 
 
E che a tutto ciò nulla di operativo in termini di discussione politica e sociale ha 
avuto seguito 
 
Ora, a poco meno di nove mesi dalla scadenza dei termini, peraltro 
ultimamente prorogati dalla Regione, ci troviamo a votare in Consiglio 
comunale il documento delle linee di indirizzo per la stesura del PGT, ricevuto 
venerdì scorso senza il minimo di discussione istituzionale. 
 
Sorvolando sulle modalità e le tempistiche di iscrizione all’ odg esposte nella 
discussione del punto, la lettura del documento di indirizzo programmatico 
propedeutico alla redazione degli atti del PGT del Comune di Ciserano  
sottoposto all’ approvazione, non presenta, a nostro avviso, alcunché di preciso 
e caratterizzante, in quanto  risulta un documento privo di identità e di 
significato politico – amministrativo, un tipico copia –incolla di certe tesine 
scolastiche. 
 
In particolare, il documento: 
- non fornisce alcun indirizzo programmatico a cui il professionista 
incaricato debba attenersi per la stesura del PGT. 

- non fornisce alcun orientamento sul tema Governo del Territorio 
- non definisce il punto di partenza, nessun dato quantitativo o qualitativo  
è fornito rispetto allo stato di attuazione del vigente PRG e delle parti 
ancora da attuare. Né fornisce indicazioni se l’amministrazione comunale 
intenda o meno confermare l’attuale PRG 

- non definisce un indirizzo in merito al consumo del territorio 
- non permette a chi legge di capire se parliamo di Ciserano, di 
Comunuovo o di un paese della Liguria 

- non definisce la tempistica e le fasi che seguiranno per la stesura dello 
stesso 

- non indica se il professionista identificato per la stesura del PGT sarà 
supportato da un gruppo di lavoro 

 
A nostro parere il documento di indirizzo programmatico deve fornire al 
professionista individuato precise indicazioni e direttive che riguardano 
Ciserano: 
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- indicazione di garantire uno sviluppo sostenibile risparmiando suolo (ad 
esempio incentivando adeguatamente ogni iniziativa rivolta al recupero dei centri 
storici, alla riqualificazione del quartiere Zingonia sia per quanto riguarda l’area 
industriale che l’area residenziale) 

- indirizzo di tutelare l’ambiente mantenendo il territorio agricolo residuato e 
riducendo la pressione dell’espansione urbana (ad esempio, favorendo lo sviluppo 
e la visibilità delle aree inserite nel PLIS, identificando aree da sottoporre a 
rimboschimento, promuovendo l’utilizzo del verde pubblico, identificando delle aree 
di rispetto intorno alle zone che saranno occupate dall’IPB (Interconnessione 
Pedemontana Brebemi) su cui inserire delle zone verdi a filtro). 

- prescrizione di localizzare ed evidenziare le aree a rischio e le criticità 
ambientali su cui innestare politiche di monitoraggio e contenimento, nonché di 
ripristino e tutela; valutarne l’impatto, sviluppando una speciale attenzione alla 
finalizzazione e alla programmazione dell’uso o del riuso di tali aree. (Ne sono 
esempio la contaminazione da Cromo esavalente delle falde acquifere superficiali, 
la presenza di attività produttive potenzialmente inquinanti, la presenza di cave 
quale polo estrattivo, in parte dismesse ed in parte ancora attive) 

- prescrizione di curare la mobilità potenziando marciapiedi, piste ciclabili che 
favoriscano i collegamenti tra Ciserano e i paesi limitrofi, identificando aree di 
parcheggio diffuse e mimetizzate che permettano di alleggerire il traffico veicolare 
verso il centro, istituendo sensi unici, garantendo la manutenzione ordinaria della 
rete viaria, rendendo le strade più sicure istituendo zone 30 

- direttiva di ridurre le barriere infrastrutturali che sezionano e isolano 
l’agglomerazione urbana ciseranese, valutando in particolare la “Strada Francesca”, 
che interrompe i tracciati e i flussi determinando una cesura nella vitalità degli 
spazi pubblici e marginalizzando la parte a nord dell’agglomerato centrale. 

 
Precisando che di per sé, nella sua neutralità contenutistica, il documento in 
questione avrebbe avuto come conseguenza un voto di astensione, si ravvisa  
che le modalità e le tempistiche sottese al punto in votazione  sviliscono i 
poteri del Consiglio comunale, nella sua interezza . 
Il consiglio infatti  si vede costretto a votare aria fritta. Di fatto, votando 
favorevolmente questo documento, il consiglio delegherebbe all’esecutivo la 
completa libertà di azione nelle diverse materie e tematiche abbracciate dal 
nuovo strumento di governo del territorio( PGT ). 
 
In considerazione di quanto sopra esposto esprimiamo parere contrario al 
documento di indirizzo programmatico  in oggetto così come presentato. 
 
Ciserano, 29 aprile 2010   
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